



БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ДО

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА
Изх. № 460
саква - 1 NOV 2018

Г-ЖА МЕНДА СТОЯНОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ
КЪМ НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

Г-Н ХАСАН АДЕМОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
ПО ТРУДА, СОЦИАЛНАТА И
ДЕМОГРАФСКА ПОЛИТИКА
КЪМ НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

Г-ЖА ДАНИЕЛА ДАРИТКОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА
ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ КЪМ
НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

СТ А Н О В И Щ Е

на БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ОТНОСНО: ПРОЕКТ НА ЗАКОН ЗА ДЪРЖАВНИЯ БЮДЖЕТ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ЗА 2019 Г. И АКТУАЛИЗИРАНА СРЕДНОСРОЧНА БЮДЖЕТНА ПРОГНОЗА 2019-2021 Г.

УВАЖАЕМА/И Г-ЖО/Г-Н ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Българската търговско-промишлена палата (БТПП), след като разгледа представения проект на закон и актуализираната бюджетна прогноза, изразява следната позиция, подкрепяйки някои параметри и представяйки несъгласие към други:

БТПП подкрепя запазването на ниските данъчни ставки на корпоративните данъци и тези на данъците върху доходите на физическите лица – приоритети, които са изведени на преден план в мотивите в данъчно отношение. Макар без ръст на данъците, но в абсолютен дисонанс на

горепосочените приоритети, категорично не подкрепяме нарастването на осигурителната тежест. Конкретно не сме съгласни с:

- увеличение на максималния осигурителен доход на 3000 лв., с което се нарушава управленската програма на управляващата коалиция за отказ от увеличаване на данъчните и осигурителни задължения;
- средния ръст на минималните осигурителни прагове с 4.7%, заради планираното увеличение на минималната работна заплата с 9.8%;
- увеличението на МРЗ на 560 лв., защото не е мотивирано и обвързано по никакъв начин с ръста на икономиката или с темпа на нарастване на производителността на труда.

По отношение на данъците предлагаме като мярка за стимулиране на икономическия растеж и инвестициите – отмяна на данъка върху дивиденда.

Определяме като постижима прогнозата за основните икономически индикатори, включени в макрорамката (ръст на БВП, коефициент на безработица, инфлация, ръст на износа и на вноса и др.).

Не подкрепяме планирания бюджетен дефицит от -0.5% (600 млн.лв.) за 2019 година. Отчитайки, че още от 2016 година България приключва държавния си бюджет с излишъци (1.4 млрд. лв. за 2016 г., 846 млн.лв. за 2017 г., и очаквани 591 млн.лв. за 2018 г.), не виждаме никакви основания да се планира бюджетен дефицит. Балансираният бюджет е напълно постижим, имайки предвид темпа на икономическия растеж, по-добрата събираемост на приходите, като при това не са разгледани и всички възможности за редуциране на неефективни държавни разходи.

Напълно одобряваме тенденцията за намаляващ размер на консолидирания дълг на сектор „Държавно управление“, движейки се в диапазона от 22.5% до 17.7% от БВП или между 24.3-23.5 млрд. лв. в периода 2019-2021 година, представен в прогнозата. Така страната ни ще продължи да бъде сред лидерите в ЕС по най-ниска задлъжнялост – един от важните индикатори, който се следи в международен план от инвеститорите.

Подкрепяме заложеното ограничаване на преразпределителна роля на държавата до 36.5% през 2019 година, което е много по-близо до очакванията на членовете на БТПП от 35% (съотношение нелихвени разходи към БВП).

Очакванията на бизнеса са приходите от такси да намаляват, а в бюджета остава притеснителен факта, че се планира за поредна година тяхното нарастване (с 5%) – те се увеличават на 2 144 млн.лв. през 2019 година от очаквани 2 039 млн.лв. през 2018 година при положение, че таксите продължават да не се определят на разходопокривен принцип. В тази връзка БТПП за пореден път настоява за нормиране на механизъм за определяне на всички държавни такси.

БТПП оценява положително, че в разходните политики по области са въведени ключови индикатори за изпълнение и целеви стойности – стъпка, с която може да се установи до каква степен отделни институции постигат резултати. Но от друга страна бихме желали да видим по-висока скорост на реформите в почти всички сектори.

Подкрепяме ръста на разходите за образованието с 330 млн.лв., защото виждаме воля за реформи и реални стъпки – например разширяване на професионалното образование и включването на по-голям брой ученици в дуална форма; допълнително финансиране на специалности с липса на кадри; мерки за намаляване на дела на преждевременно напусналите училище и др.

За разлика от съгласието относно разходите за образование, се въздържахме от подкрепа за увеличените средства в здравеопазването (с 490 млн.лв.), достигайки 5 257 млн.лв. или 4.5% от БВП през 2019 година. За поредна година отбелязваме, че е нужно по-ефективно използване на публичните разходи в здравния сектор. Бихме желали да бъдат извършени дейности за по-сериозен контрол в здравеопазването – като се започне от фиктивното извършване на здравни услуги и се стигне до фалшивите болнични.

Не подкрепяме планираното увеличение от 10% за заплати в бюджетната сфера. Според БТПП е нужно на първо място да се извърши съкращения и оптимизация на персонала в публичния сектор. Това всъщност е и най-бързата стъпка за частично решаване на проблема с недостига на кадри в частния сектор.

С уважение,

Цветан Симеонов
Председател на УС на БТПП

